

வார்ட் எண். 173ன் திடக் கழிவு பற்றிய மாதிரி கணக்கெடுப்பு

நாங்கள் யார்?

கழிவு, அமைப்பு சாரா தொழிலாளர்கள் மற்றும் சென்னையின் எதிர்காலம் குறித்த முனைப்பு: இந்த முனைப்பு பல ஆய்வு நிறுவனங்கள் மற்றும் பொது சமூக அமைப்புகள் சேர்ந்து உருவாக்கப் பட்டுள்ளது. இதை தலைமை தாங்கி வழிநடத்தும் நிறுவனங்கள் டிரான்ஸ்பேரன்ட் சென்னை, ஐ. எஃ. எம். ஆர், மதராஸ் இன்ஸ்டிடியூட் ஆஃப் டெவலப்மென்ட் ஸ்டடிஸ் மற்றும் க்லோபல் அலையன்ஸ் ஃபார் இன்சினரேடர் ஆல்டர்னேடிவ்ஸ்.

நாங்கள் என்ன செய்கிறோம்?

வார்ட் எண். 173ல் தினசரி உருவாக்கப்படும் குப்பையின் அளவையும் கலவையையும் நிர்ணயிப்பதற்காக 750 வீடுகள் மற்றும் 50 கடைகளில் மாதிரி கணக்கெடுப்பை மேற்கொள்ளுகிறோம்.

எதற்காக இதை செய்கிறோம்?

சென்னையில், இன்றைய நாளில், நமது நகரத் திடக் கழிவு நிர்வாகம் சரியான ஒழுங்குமுறை இன்றி, நமது சுற்றுச்சூழல் மீது ஏற்படுத்தும் பாதிப்பை கருத்தில் கொள்ளாது நடத்தப்பட்டு வருகிறது. ஆனால் இந்த நிர்வாகத்தில் தகுந்த, பயனுள்ள மாற்றங்களை கொண்டு வர சென்னை மாநகராட்சியிடம் அதற்குத் தேவையான தகவல்கள் இல்லை. இந்த கணக்கெடுப்பின் மூலம், இந்த வார்டில் வீடுகள் மற்றும் கடைகளால் உருவாக்கப்படும் மொத்தக் குப்பையின் அளவு, மக்கக் கூடிய குப்பையின் அளவு, மறு சுழற்சி செய்யக் கூடிய பொருட்களின் பண மதிப்பு, குடியிருப்பவர்களின் சமூகப் பொருளாதார நிலைக்கும் உருவாக்கப்படும் குப்பைக்கும் இடையேயான தொடர்பு, போன்ற தகவல்களை சேகரிக்க முடியும்.

இப்படி சேகரிக்கப்படும் தகவல்கள், இந்த வார்டின் குப்பையை நிர்வகிக்க ஒரு முழுமையான, விரிவானத் திட்டத்தை உருவாக்குவதற்கு அடிப்படையாக அமையும். இந்தத் திட்டம் "பூஜியம் குப்பை" இலக்கை நோக்கி ஒரு உந்துதலாக அமையக்கூடிய, பரவலாக்கிய நிர்வாக முறையை அடிப்படையாக கொண்டிருக்கும். இந்தத் திட்டம் வார்ட் எண். 173ல் குடியிருப்பவர்களின் கருத்துக்களை அறிவதற்கு ஒரு சமூக பொதுக் கூட்டத்தில் முன் வைக்கப்பட்டு, இறுதித் திட்டம் சென்னை மாநகராட்சியிடம் அளிக்கப்படும்.

எப்படி?

கடந்த சில மாதங்களில், தொண்டூழியர் மற்றும் சமூக பங்கேற்பாளர்கள் வார்ட் எண். 173ல் வரைப்படத்தில் கடைகளையும், வீடுகளையும் குறித்து, சர்வே படிவத்தில் தகவல் நிரப்புவதை நீங்கள் கவனித்திருக்கலாம். இந்த சர்வே மூலம், இந்த வார்டில் 14,443 வீடுகள் மற்றும் 960 சிறு வணிக நிறுவனங்கள் உள்ளன என்பதை அறிந்தோம். இந்த அடிப்படை விவரத்தையும் ஜி. ஐ. எஸ் மென்பொருளையும் உபயோகித்து இந்த வார்டை 250 முதல் 300 வீடுகள் கொண்ட 55 பகுதிகளாக பிறித்தோம்.

இதிலிருந்து வரிசை முறையின்றி 15 பகுதிகளை தேர்ந்தெடுத்து, அவற்றுள் 750 வீடுகளையும் 50 கடைகளையும் தேர்ந்தெடுத்தோம். மக்கும் குப்பை, மக்காத குப்பை மற்றும் துப்புரவு கழிவை தனித் தனியாக சேகரிக்க ஒவ்வொரு வீட்டிற்கும் நான்கு குப்பைத் தொட்டிகள் , அதோடு சேர்ந்து தேவையான குப்பை பைகள் வழங்கப்படுகின்றன. (கடைகளுக்கு இரண்டு குப்பைத் தொட்டிகள் வழங்கப்படுகின்றன). இந்த சர்வேயில் பங்கு பெறுகிற ஒவ்வொரு வீட்டுக்காரர்/ கடைக்காரரிடம் ஒன்பது நாட்களுக்கு தங்கள் வீட்டு/ கடையின் குப்பையை தனித் தனியாக பிரித்து சேகரிக்குமாறு கேட்டுக் கொள்ளப் படுகிறது. இந்த ஒன்பது நாட்களில் ஒவ்வொரு நாளும் காலையில் குப்பையை நாங்கள் சேகரிப்போம். ஒவ்வொரு குப்பை பையும் நிருக்கப்படும். மக்காத குப்பை மறுசுழற்சி செய்யக் கூடிய தனித் தனி பகுதியாகப்

பிரிக்கப்படும். இந்த விவரங்கள் பதிவு செய்யப்பட்டு பிறகு பகுத்தாய்வு செய்யப்படும்.

நீங்கள் எப்படி உதவலாம்?

இந்த சர்வேயில் பங்கேற்க சம்மதித்து, கருத்தோடு, கொடுக்கப்பட்டுள்ள வழிமுறைப் படி சரியாக உங்கள் குப்பையை பிரிப்பதன் மூலம் உதவலாம். இந்த சர்வேயின் அடிப்படையில் உருவாக்கப்படும் திட்ட அறிக்கையை கலந்து ஆலோசிக்க, சர்வே நடந்து ஒரு மாதத்திற்குப் பிறகு நடக்க இருக்கும் பொதுக் கூட்டத்தில் கலந்துக் கொள்ளுமாறு கேட்டுக் கொள்கிறோம்.

இந்த சர்வேயில் பங்கேற்பதன் மூலம் உங்களுக்கு என்ன கிடைக்கும்?

இந்தியாவிலேயே முதன் முறையாக நடத்தப்படும் இத்தகைய சர்வேயில் பங்கேற்கும் வாய்ப்பை பெறுவது மட்டுமல்லாமல், சென்னையை சுத்தமான, சுகாதாரமான நகரமாக மாற்ற நடக்கும் திட்டமிடலில் நீங்கள் பங்கேற்று உதவலாம். இதைத் தவிர உங்களுக்கு 4 குப்பைத் தொட்டிகளும் குப்பை பைகளும் இலவசமாகக் கிடைக்கும்!